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TITLE/AUTHOR/DATE FORMAT MEDIA ARTWORK (hxw) DESCRIPTION ITEM ID COMMENTS

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Pencil 45.4 x 26.4 This is a pencil sketch of five heads. 

The sketch is very similar to the 

cover of the book.

SF 110 Good condition. There is 

creasing across the top of 

the piece together with a 

foxing mark and two 

adhesive tape glue marks.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink, colour 

pencil

40.4 x 59.3 cm This is an illustration of the Bungle 

Bungles. It is noted "Endpaper" but 

was not used in the book.

SF 111 Good condition. There are 

small foxing marks around 

the edges of the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink 41.0 x 59.3 cm A Chinese junk is about to plunge 

over a waterfall in a storm. This is 

noted "Pages 12, 13" and contains a 

quote from page 10 but does not 

appear in the book

SF 112 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink 43.0 x 23.5 cm This is a small illustration of eleven 

sailing ships. It is noted "Page 25" 

but does not appear in the book.

SF 113 Good condition. There is a 

small foxing mark in the 

bottom right corner.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink 42.9 x 55.0 cm Two Zebra Finches sit on a branch. 

In the background there is a man 

holding a flag in front of three other 

men. Noted as "Pages 26, 27" but 

does not appear in the book.

SF 114 Fair condition. There are 

large foxing marks 

throughout the piece, some 

of which impinge on the 

illustration. There is an 

adhesive tape glue stain 

across the top of the piece.

Missing illustrations: 11, 33, 37, 78/9, 126/7, 146,
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 55.2 cm A group of people carouse in front of 

a tree that is struck by lightning. 

There is an armed soldier and a 

sailing ship in the background. It is 

noted "Pages 32, 33" but does not 

appear in the book. There is also a 

quote from page 28 noted.

SF 115 Good condition. There are 

small foxing marks around 

the edges of the piece but 

none impinge on the 

illustration. There is also an 

adhesive tape glue stain 

across the top. 

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink 24.0 x 27.1 cm A small illustration of an aborigine 

with a spear and shield facing a 

soldier with a musket. It is noted 

"Pages 42, 43" but does not appear 

in the book. There is also a quote 

from page 35 noted.

SF 116 Good condition. There are 

slight foxing marks 

throughout the piece, two of 

which impinge on the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink 43.1 x 31.4 cm A whale upsets a small rowing boat 

with four men in uniform aboard. It is 

noted "Pages 46, 47" but does not 

appear in the book. There is also the 

quote, "In one terrible moment the 

whale surfaced directly beneath the 

boat".

SF 117 Good condition. There are 

several foxing marks around 

the piece, some of which 

impinge on the illustration. 

There is also an adhesive 

tape glue stain across the 

top.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink 42.7 x 56.8 cm Four aborigines armed with spears 

attack a settler's hut. The settler is 

speared as his wife fires at the 

attackers. This illustration does not 

appear in the book.

SF 118 Poor condition. This piece is 

badly effected by foxing 

throughout.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Preliminary artwork Black ink, colour 

pencil, white 

correcting fluid

41.9 x 58.8 cm A beach scene with seagulls near a 

fence in the foreground looking down 

on swimmers, in the distance is a 

lighthouse on a headland. This 

illustration does not appear in the 

book. It has been signed by the 

illustrator.

SF 119 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain 

along the top. There are 

also a few slight foxing 

marks around the piece.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.1 x 56.0 cm A map entitled "Australia & The 

World" showing several sea routes. 

The places names are printed on 

small cut-outs attached to a Mylar 

overlay. This is noted as "Front 

endpaper for History of Australia:.

SF 120 Good condition. There are 

foxing marks and adhesive 

tape glue stains on the 

piece. There are a few small 

foxing marks within the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.1 x 56 0 cm A map entitled "Australia - Explorers 

Routes" showing various routes 

made by explorers both on land and 

sea. The place names are printed on 

small cut-outs attached to a Mylar 

overlay. It is noted "Back endpaper".

SF 121 Good condition. There are 2 

adhesive tape glue stains in 

the top corners. There are 

slight foxing marks around 

the edges of the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 30.5 cm A north east Arnhem Land aboriginal 

figure representing an ancestral 

being. Page 1.

SF 122 Good condition. There are a 

few slight foxing marks 

around the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

41.0 x 59.3 cm A figurehead of a sailing ship in the 

shape of a woman in a blue dress. 

The shore is shown in the 

background. Noted as the title page, 

pages 2 & 3.

SF 123 Good condition. There is an 

adhesive tape glue mark 

along the top. There is also 

small foxing marks in the 

middle top and bottom right 

corner.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 26.0 x 24.6 cm A sea chest. Noted as "page 5 

Contents".

SF 124 Good condition. There is a 

faint stain along the left side 

together with several 

noticeable foxing marks in 

the top half of the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

40.5 x 59.3 cm An erupting volcano. Noted as 

"Pages 6,7 - Volcanoes have 

spewed out boiling lava....". 

SF 125 Good condition.

 Author: Manning Clark, Meredith Hooper  / Illustrator: Susanne Ferrier  The Ashton  History of Austraia, page 3 of 17

© NCACL



TITLE/AUTHOR/DATE FORMAT MEDIA ARTWORK (hxw) DESCRIPTION ITEM ID COMMENTS

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 40.6 x 59.3 cm A marsupial lion stalks a giant emu 

and its chick as a large, patterned 

snake descends a tree. Noted as 

"Pages 8, 9 - The marsupial lions 

with blade like teeth.."

SF 126 Good condition. There are 

slight foxing marks along the 

right and bottom edges.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 21.6 x 29.9 cm An aborigine, standing in a river, 

holds a fish impaled on a spear. 

Another tends a fire on the bank. 

Noted as "Page 12 - They created 

paths along the banks of rivers."

SF 127 Good condition. There are 

noticeable foxing marks 

throughout the piece, 

several in the body of the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

40.4 x 59.3 cm Sharks prowl off the bow of a sailing 

ship. Noted as "Pages (sic) 15 - Dirk 

Hartog ...anchored in a shark-

infested bay..."

SF 128 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 40.4 x 59.4 cm Objects from a shipwreck lying on a 

sandy beach. Noted as "Pages 16, 

17 - European technology lay on the 

edge of the continent etc."

SF 129 Good condition. There is an 

adhesive tape mark across 

the top of the piece. There 

are also foxing marks 

around the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

41.3 x 59.3 cm Captain Cook and two others look 

(towards the shore?). Noted as 

"Pages (sic) 19 - The hills sighted at 

dawn on Thursday 19th April 1770 

were on mainland Australia".

SF 130 Good condition. There are 3 

slight foxing marks across 

the top of the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 41.0 x 59.3 cm A young aborigine covers his ears as 

a sailor fires a gun at some birds. 

Noted as Pages 20 & 21 - The men 

from The Endeavour shot some of 

the fabulous birds ... Presents were 

left etc etc."

SF 131 Good condition. There is 

slight foxing along the top, 

bottom and left edges.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 58.3 cm The Endeavour is careened on a 

beach as two sailors bearing 

muskets stand guard. Noted AS 

"Pages 22 & 23 - Endeavour lay, a 

stocky wide-waisted ex-coal carrying 

English ship, among the mud & 

mangroves of northern Australia." 

This illustration is used on the cover 

of the 1995 paperback edition.

SF 132 Good condition. There is 

noticeable foxing in the top 

left quarter of the piece, 

some of which impinges 

within the borders of the 

illustration. Other foxing can 

be seen around the other 

edges.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.8 x 30.5 cm 17.0 

x 26.5 cm

Eleven sailing ships underway in a 

rainstorm. Noted as "Pages 24 & 25, 

- 11 ships 1st Fleet leaving England. 

The small illustration is glued to a 

larger piece of cardboard.

SF 133 Good condition. There are 

some small foxing marks on 

both pieces, two of which 

impinge of the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.8 x 57.0 cm A mournful looking man and woman. 

The man has a chain around his 

neck. A fearful child looks on. Noted 

as "Pages (sic) 26 - To many people 

the reason for the new settlement 

was obvious. Ships were loaded with 

convicts. Good riddance."

SF 134 Good condition. Some very 

light foxing in the top right 

corner.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 58.0 cm Two men, one sitting, one lying, on 

the ground are playing cards. Noted 

as "Pages (sic) 29 - The convicts 

worked in general as slowly as they 

could get away with etc, etc."

SF 135 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain 

across the top of the piece. 

There is slight foxing 

throughout but this does not 

impinge on the illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 58.2 cm A soldier hauls on a rope to hang a 

convict as two men and a woman 

look on. Noted as "Pages (sic) 30 - 

On 27th February, Thomas Barrett, 

aged 17, a "desperate & hardened 

villain..."

SF 136 Good condition. There is a 

very small foxing spot under 

the illustration and two black 

spots along the left side.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 58.0 cm A harbour scene. Two cottages and 

a storehouse, ships at anchor, 

people involved in various activities. 

Noted as "Pages 34,35 - There were 

a few farm buildings of bricks & 

several roads."

SF 137 Good condition. The 

illustration is in two parts. 

The foreground is pasted to 

a larger piece where the 

background has been 

drawn. There are dark 

foxing marks around, and in, 

the illustration. 

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 30.4 cm A man sinks to towards the bottom 

of the sea. Noted as "Page 38 - ...but 

Harp, weighed down by his clothes, 

sank."

SF 138 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

33.4 x 60.8 cm 

(Illustration)        

20.2 x 46.8 cm 

(Sighted)         41.7 

x 67.1  (Mask)

A cutaway illustration of a sailing 

ship showing cabins, quarters, 

compartments, etc. Together with 

the contents of those areas. The 

illustration is hinged to a mask. (No 

note)

SF 139 Good condition. There  are 

several slight foxing  marks 

within the borders of the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 29.5 cm Two men inspect a snake held by 

one of the men. Noted as "Page 43 - 

The two men found a speckled 

carpet snake. "

SF 140 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain 

across the top of the piece. 

Very noticeable foxing 

throughout, some of which 

occurs within the borders of 

the illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 41.9 cm Two kangaroos stand by the 

seaside. There are 3 penguins 

standing on a rock at the water's 

edge. Many seabirds fly from two 

offshore islands. Noted as :Pages 

44,45 - Seabirds nested on the 

islands in their millions....each island, 

uninhabited by humans, had its 

layers of animal life."

SF 141 Good condition. Some slight 

foxing along the top, bottom 

and right edges

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 58.0 cm A diver crawls along the  seafloor. 

Noted as "Pages 46, 47 - Macassan 

fishermen collecting trepang."

SF 142 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain 

across the top of the piece 

and slight foxing throughout 

but the illustration is not 

effected.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 58.0 cm A man sits at a desk in a prison cell 

writing in a ledger. Noted as "Pages 

48, 49 - The Gov. of Mauritius kept 

Flinders a prisoner."

SF 143 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 57.9 cm Three men camp beside a river in 

the bush. There are high, rocky cliffs 

in the background. Noted as Pages 

50, 51 - Three men decided to cross 

the mountains."

SF 144 Good condition. There is a 

small foxing mark in the 

bottom right quarter.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 26.4 x 30.4 cm A naked young boy stands up to his 

waist in water. Noted as "Pages 52, 

53 - Children born in Aust......swim & 

dive like water-hens."

SF 145 Good condition. There are 

slight foxing marks 

throughout, some of which 

impinge on the illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.8 x 58.0 cm Two men sit at a dining table. A 

woman in the foreground looks over 

her shoulder at them. There is a 

waiter in the background. Noted as 

"Pages 54,55 - the man sat down at 

the end of the table so tightly around 

one hand that no one could throw 

him out. "

SF 146 Good condition. There are a 

few foxing marks at the top 

and bottom of the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.7 x57.9 cm Governor Macquarie addresses four 

aborigines. There are people under 

a string of lamps in the background. 

Noted as "Pages 56,57 - MacQuarie 

gave a party for 340 Aborigines. "

SF 147 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain and 

some foxing marks along 

the top edge.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 57.9 cm A sheep stands in a paddock of 

saltbush. There is a drover on 

horseback with a mob of sheep in 

the background. Noted as "Pages 58 

& 59 - And Australia's newest 

advantage had four legs & bleated. "

SF 148 Fair condition. There is 

noticeable foxing throughout 

which impinges on the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 57.9 cm A man and a woman lever a large 

log in front of a bark hut. Two 

children look on. Noted as "Pages 

60,61 - The newcomers chose the 

most fertile valleys to live in."

SF 149 Good condition. There is 

foxing in the bottom half of 

the piece but the illustration 

is not effected.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.1 x 57.9 cm An aboriginal man sits on a barrel 

inspecting his pipe while a female 

aborigine holds a naked child. Noted 

as "Pages (sic) 62 - Some aborigine 

men lent or sold their 

women...Aborigines turned to the 

white man's poison, alcohol."

SF 150 Good condition.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.8 x 32.1 cm Two aborigines attack a settlers hut. 

A man is speared. Noted as "Page 

65 - 'but for a brief time they were 

able to use successful guerrilla 

tactics..."

SF 151 Fair condition. There are 

very noticeable foxing marks 

throughout some of which 

are within the borders of the 

illustration. 

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

25.8 x 31.3 cm The rear view of a young, naked 

aborigine holding a spear behind his 

back. Noted as "Pages 66,67 - 

Settlement at Moreton bay".

SF 152 Good condition. 

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 21.3 x 30.6 cm A lady, with a satchel at her feet, 

reads a book entitled 'Hints on 

Emigration'. Noted as Pages 68, 69 - 

'The settler will find no house when 

he arrives".

SF 153 Good condition. There are 

slight foxing marks 

throughout but they don not 

impinge on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 57.8 cm A barefoot woman carries a bucket 

amongst a scattering of household 

goods. Noted as "Page (sic) 70, 71 - 

Gently brought up woman ... Carted 

buckets of water. Bushfires 

destroyed fencing & buildings".

SF 154 Fair condition. There is 

considerable foxing 

throughout including the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 38.7 x 29.8 cm An illustration of Dryandra 

Proteoides , a protea type flower. 

Noted as "Page 72 - Georgiana 

Molloy found beauty in the 

wildflowers - Dryandra Proteoides".

SF 155 Good condition. The 

illustration is in two parts 

glued together. There is 

some foxing in and around 

the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 58.9 cm A man, sitting in a rowing boat, has a 

telescope to his eye. Noted as 

"Pages 74, 75 - Sturt named the lake 

'Alexandrina'...with an outlet to the 

sea".

SF 156 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain on 

the lower right edge.

 Author: Manning Clark, Meredith Hooper  / Illustrator: Susanne Ferrier  The Ashton  History of Austraia, page 9 of 17

© NCACL



TITLE/AUTHOR/DATE FORMAT MEDIA ARTWORK (hxw) DESCRIPTION ITEM ID COMMENTS

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 57.9 cm A broken pipe and a bottle lie on the 

edge of a cliff. There are gulls in the 

foreground and background. Noted 

as "Pages 76, 77 - At Portland 

Bay....farther round the cliffs 

a...farmhouse."

SF 157 Good condition. There is an 

adhesive glue stain along 

the top edge. There are 

some slight foxing marks 

along the bottom of the 

piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.9 x 30.4 cm A boy and girl stand at the foot 

beginning of a flagpole. Noted as 

"Page (sic) 80, 81 - Sth. Aust. had a 

proper beginning".

SF 158 Good condition. There are 

foxing marks throughout the 

piece but these do not 

impinge on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.1 x 58.9 cm A bell-bird sits in a wattle. There is a 

platypus on the bank of a creek with 

tents and huts in the background. 

Notes as "Page (sic) 82 & 83 - Major 

General Sir Richard Bourke found 

tents and huts of wood or mud 

amongst cleared trees where bell-

birds sang in the wattles swan in the 

and platypus 

SF 159 Good condition. There are 

two small foxing marks in 

the bottom right corner.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 22.1 x 57.9 cm Two men camp beside a lake in the 

moonlight. Noted as "Pages 84,85 - 

Eyre discovered barren ranges -- 

vast lake glittering with salt".

SF 160 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain and 

some foxing marks along 

the top edge.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.8 x 30.0 cm A Sikh carries several logs, a 

Chinese carries a bucket and 

another man shoulders a bag. Noted 

as "Pages 86,87 - Other station 

owners brought in cheap labour". 

SF 161 Good condition. There is a 

small black mark in the top 

right quarter and some 

slight, red pencil marks to 

the right and bottom of the 

illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 22.1 x 30.5 cm A man sits at a desk writing with a 

quill. Noted as "Pages 88, 89 - 'The 

Brit. Govt is ignorant....wrote the 

editor of a Pt Phillip newspaper".

SF 162 Good condition. There are 

three large, slight foxing 

marks around the piece. 

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 57.9 cm A lady in a bonnet and shawl speaks 

to three girls sheltering in a cave as 

a man in the background holds a 

lantern. Noted as "Page 90, 91 - 

Caroline Chisholm ...groups of young 

girls in caves.

SF 163 Good condition. One large. 

Light foxing mark to the left 

of the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 57.8 cm The head of a Saltwater crocodile - 

there are two men and a horse in the 

background. Noted as "Pages 92, 93 

- Leichardt led an 

expedition....across Arnhem Land 

etc."

SF 164 Good condition. There are a 

considerable number of 

foxing marks along the top 

edge as well as well single 

marks near the left and right 

edges and the left side of 

the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 30.4 cm A lady in a mauve dress speaks to a 

man in riding boots, holding his hat 

in his hand. They are standing in a 

verandah supported by round 

columns. Noted as "Page 94 - 

Elizabeth Macarthur managed the 

properties".

SF 165 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 21.9 x 30.3 cm A man digs a hole in the ground. 

Noted as "Page 97 - Ballarat. Teams 

of men dug shafts."

SF 166 Good condition. There are 

several foxing marks around 

the piece, some of which 

are within the borders of the 

illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

41.0 x 44.8 cm A street scene of a shanty town. A 

boy with a broom stands in the 

doorway of a canvas clad shop 

looking towards people standing 

outside a hotel and billiard room. 

Notes as - "fronts were built p 99".

SF 167 Good condition. There are 

small foxing marks around 

all sides of the illustration. 

The left side has been 

neatly torn off thus removing 

some of the pencilled text. 

There are small tears along 

the top edge.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 57.9 cm Three men shelter behind a 

barricade as six armed soldiers 

approach. Note as - "Pages 100, 

101, Eureka Stockade".

SF 168 Good condition. There is an 

adhesive tape glue stain 

across the top edge and 

several foxing marks around 

the piece but these do not 

impinge on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 57.9 cm Two cricketers stand near a split 

wicket as a balloon flies overhead. 

Noted as - "Pages 102, 103, English 

cricketers played Victorians on new 

Years Day".

SF 169 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.8 x 30.4 cm The Paddle Steamer, 'Ruby' passes 

close to a river bank. There is a Pink-

Eared Shoveler duck in the 

foreground. Noted as "Pages 104, 

105 - Paddle steamers began a new 

trade ...up the Murray".

SF 170 Good condition. There are 

foxing marks around the 

piece, some which impinge 

on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 57.9 cm Three terrified women cling to a 

ship's bunk in a storm. Noted as 

"Pages 106, 107. Imagine sleeping 

in a space wide enough for your 

shoulders...during a storm".

SF 171 Good condition. There are 

foxing marks around the 

piece, some which impinge 

on the illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.9 x 22.4 cm A smiling sailor holds a nugget of 

gold. Noted as "Pages 108,  109, - 

Nuggets were thrown to sailors to 

reward them..."

SF 172 Good condition. There are 

foxing marks in the top left 

portion but these do not 

effect the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.2 x 57.9 cm A camp by the sea. A cable snakes 

its way from the sea, through a bark 

hut and onto a pole. There are four 

adults and one child in the 

foreground. A ship lies off shore. 

Noted as "pages 110,11 Thick as a 

child's wrist, a cable snaked across 

the ocean bed..."

SF 173 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 57.8 cm A crowd at a racecourse, the men 

mainly in top hats, the ladies in long 

dresses, bonnets and bustles. A lady 

admires a horse. Noted as "pages 

112, 113 - The Lawn at Flemington. 

it was a confident land...Bet on the 

horses at the Melbourne 

Cup...100,000 watched the race in 

1886".

SF 174 Good condition. Slight foxing 

along the top edge.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 57.9 cm The head and shoulders of Ned Kelly 

holding a rifle in his right hand. There 

is an unsaddled horse in the 

background. Notes as "Pages 114, 

115. Ned Kelly."

SF 175 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.8 x 30.5 cm A young girl writes "5 x 9 =" on a 

blackboard. An apple, papers and a 

book sit on a low table nearby. Noted 

as "Pages 116, 117 From 1872... 

Education free & compulsory".

SF 176 Good condition. There are 

foxing marks throughout the 

piece and one of these 

impinges on the illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.7 x 57.9 cm A man standing on a plank uses an 

axe to cut down a tree, another man 

stands at the base of the tree 

holding a cross-cut saw. Noted as 

"Pages (sic) 118 - Men swung their 

axes and ringbarked and burnt with 

determination,..."

SF 177 Good condition. There are 

foxing marks in the bottom 

right corner and  around the 

illustration but do not 

impinge on it.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.2 x 30.4 cm A sheep's skull. Noted as "Pages 

120, 121, - The  drought. Sheep and 

cattle died. (Sheep's skull)."

SF 178 Good condition. Several 

foxing marks along the 

bottom of the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 57.8 cm A bearded Sir Henry Parkes speaks 

in front of a sign, 'A United 

Australasia'. Noted as "Pages 122, 

123 - Sir Henry parks 'We must 

unite...."

SF 179 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.8 x 30.5 cm A boy sits and a young girl stands in 

front of a hessian walled hut. A 

woman holding two buckets 

approaches. Noted as "Page 125 

Grandma Carr at Kalgoorlie".

SF 180 Good condition. Several 

foxing marks around the 

piece but these do not 

impinge on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.8 x 30.4 cm A man holding a hat stands beside a 

theodolite with his left arm 

outstretched. Noted as "Pages 123, 

127, --decide to build the capital city 

of Canberra. Surveying site."

SF 181 Good condition. Circular 

surface tear near top left 

edge.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 26.7 x 20.0 cm A woman stands at a washtub, there 

is a newspaper at her feet with the 

headline, 'Women Get Vote". Noted 

as "Page 128. housework was 

drudgery - women get vote".

SF 182 Good condition. Noticeable 

foxing marks around the 

piece but they do not 

impinge on the illustration.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

43.0 x 57.9 cm A dead (?) soldier lies on the edge of 

a trench. Two other soldiers peer 

over the trench using periscopes. A 

soldier with a head wound sits in the 

bottom of the trench. Noted as "P.  

130, 131 - Gallipoli".

SF 183 Good condition. There 

several small foxing marks 

around the piece. There is 

one small mark within the 

borders of the illustration 

(near first standing soldier's 

thigh).

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.9 x 58.0 cm Three airmen in leather helmets and 

flying goggles. Four bi-planes are 

flying overhead. Noted as "Pages 

132,133 'he offered a valuable prize. 

To take an aeroplane further than 

anyone had ever flown".

SF 184 Good condition. There are a 

few foxing marks in the top 

left corner. There is a paper 

imperfection in the middle of 

the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 57.9 cm An industrial site by the waterside. A 

ship is moored alongside a wharf. 

Noted as "Pages 134, 135 - 

Factories were set up... and 

industries  expanded".

SF 185 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.8 x 58.0 cm The heads and shoulders of six men 

wearing hats. Noted as "Pages 138, 

139 - In the cities any job that was 

advertised attracted long queues of 

people".

SF 186 Good condition. One foxing 

mark in the lower right 

corner.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.0 x 29.9 cm A Shirley Temple like young girl 

stands outside a Hoyts  picture 

theatre. Noted as "Page 140 - Life 

stayed much as usual...went to the 

talkies".

SF 187 Good condition. Foxing 

marks around the piece, 

some close to but do not 

impinge on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 29.9 cm A recruiting poster on a paling fence 

showing a soldier's head and 

shoulders with "Join the A.I.F", "This 

is Serious!", "Enlist Now". Noted as 

"Pages 142. 143, recruiting poster".

SF 188 Good condition.
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 57.9 cm A man and a woman look skyward at 

three Japanese planes, one of which 

is dropping five bombs. There is a 

burning ship in the background. 

Noted as "Pages 144, 145 - 

Bombing of Darwin".

SF 189 Good condition. There are a 

number of foxing marks 

above and below the 

illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.9 x 31.0 cm A terrified mother holds a child as 

the atomic bomb explodes over 

Hiroshima. Noted as "P148 - 

Hiroshima".

SF 192 Good condition. There are 

several foxing marks above 

the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 43.0 x 28.2 cm A woman and a young girl sit at a 

table. A young boy stands beside the 

table holding a football. Two men 

talk in the background. Noted as 

"Page 151 - Television which began 

in Aust. in 1956. Migrant family".

SF 191 Fair condition. There are 

foxing marks throughout the 

piece several of which do 

impinge on the illustration.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

42.3 x 30.9 cm A policeman confronts a group of 

anti-war protesters holding banners. 

Noted as "Pages 152, 153 - There 

was opposition ... to conscription".

SF 192 Good condition.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink 42.1 x 33.6 cm A man, wearing sunglasses, lies on 

a blanket listening to a portable 

radio. Noted as "Page 154 - The 

transistor radio & portable cassette 

player take music into the bush, 

beaches, etc.

SF 193 Good condition. There are 

several noticeable foxing 

marks around the piece.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Final artwork Black ink, colour 

pencil

41.8 x 57.9 cm Two children, one wearing a red hat 

and holding a green sand spade, are 

playing on the beach. A woman runs 

holding a towel above her head. 

Several men face the sea. Noted as 

"Pages 156, 157, At the beach".

SF 194 Good condition. One foxing 

mark along the lower edge. 

There is a taped note on the 

back that reads: "Playtime 

from 'Hist. Of Aust" $250"
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The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Proofs Various Various This folder contains proofs of some 

pages, endpapers and cover of the 

book. Some proofs show illustrations 

that are not in the book.

SF 195 Good condition. Some 

pieces have been folded 

because of their size.

The Ashton Scholastic History of 

Australia            Manning Clark      

Meredith Hooper       Illustrated 

by         Susanne Ferrier 1988

Correspondence Various Various This folder contains correspondence 

between a number of people 

involved with the publication of the 

book, including the publisher, 

Susanne Ferrier, manning Clark et 

al . There are also some reviews and 

papers not related to the book

SF 196 Good condition mostly.
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